Arkusz kalkulacyjny

Funkcje logiczne, daty, tekstu
Uruchom aplikacje arkusz kalkulacyjny. Zapisz plik (zeszyt) pod nazwa funkcje w folderze
roboczym (domowym).

Zadanie 1. W Arkuszu 1 zeszytu funkcje sporzadZ nast¢pujacg tabele wynikow rozgrywek
ekstraklasy. W kolumnie E wstaw poréwnanie logiczne (np. =B3=D3, wyrazenie to zwraca
informacje PRAWDA, jezeli warunek jest spetniony, lub FALSZ, w przeciwnym wypadku), aby
wykazaé, czy spotkanie zakonczylo si¢ remisem czy nie. Podobnie, w kolumnie G wykaz, ktore ze
spotkan zakonczyly si¢ wynikiem bezbramkowym.

A E C D E F G

1 'Wyniki 15 kolejki ekstraklasy:

2 |Druzyna gospodarzy Gole Druiyna gosci Gole Remis Spotkanie bezbramkowe
3 |Wista Krakow 0 Legia Warszawa 0 PRAWDA PRAWDA

4 |Zagtebie Lublin 3 Cracovia 1 FALSZ FALSZ

5 |Wista Plock 0 Odra Wodzistaw 0 PRAWDA PRAWDA

& |Amica Wronki 3 GKS Betfchatow 1 FALSZ FALSZ

7 |Gornik Zabrze 2 Gornik teczna 0 FAESZ FALSZ

& |Polonia Warszawa 0 Arka Gdynia 0 PRAWDA PRAWDA

8 Korona Kielce 3 Groclin Grodzisk Wielkopolski 0 FALSZ FALSZ

10 |Lech Poznan 1 Pogon Szczecin 1 PRAWDA FALSZ

Zadanie 2. Tabelg z zadania 1 skopiuj do Arkusza 2 w tym samym pliku. Uzywajac logicznej
funkcji =JEZELI okre$l wystapienie remisu i rezultatu bezbramkowego przy pomocy znaku X, jak
na ilustracji ponizej. Sktadnia tej funkcji jest nastepujaca:

=JEZELI(test_logiczny; warto$¢_jesli_prawda; warto$¢_jesli_niespetniony)

Przyklad: =JEZELI(B3=D3;”X";””), 0O mozna interpretowaé: jezeli (zawartos¢ komorki o adresie
B3 jest rowna zawartosci komorki 0 adresie D3; to pokaz znak X; W przeciwnym wypadku pokaz

pustg komorke).
Uwaga: podwojny znak cudzystowu oznacza pusty tancuch znakowy (ang. null string).

A B C D E F G
1 |Wyniki 15 kolejki ekstraklasy:
2 |Druiyna gospodarzy Gole Druiyna gosci Gole Remis Spotkanie bezbramkowe
3 |Wista Krakow 0 Legia Warszawa 0 X X
4 |Zagtebie Lublin 3 Cracovia 1
5 |Wista Plock 0 Odra Wodzistaw 0 X b
B |Amica Wronki 3 GKS Betchatow 1
7 |Gdrnik Zabrze 2 Gornik keczna 0
8 |Polonia Warszawa 0 Arka Gdynia 0 X X
9 Korona Kielce 3 Groclin Grodzisk Wielkopolski 0
10 |Lech Poznan 1 Pogor Szczecin 1 X

- -



Zadanie 3. W Arkuszu 3 sporzadz nastgpujaca tabele. Uzyjemy funkcji daty, aby zliczy¢ liczbe
dni, miesi¢cy i lat, ktore uptynety od wybranych dat z historii Polski. Daty (kolumna B) nalezy
wpisywac do arkusza zgodnie z formatem ISO 8601, tj. YYYY/MM/DD, czyli rok/miesigc/dzien,
np. wpisujac 966/01/01 uzyskamy date 966-01-01. W kolumnach C, D i E skorzystaj z
wbudowanych funkcji =YEARS, =MONTHS oraz =DNlI, stosujac si¢ do sktadni podanej przez
kreator funkcji. Do okre$lenia aktualnej daty (komoérka B10) uzyj funkcji =DZIS() i do tej komorki
odwohyj si¢ w funkcjach wstawionych w kolumnach C, D i E.

Uwaga: Data w komputerze to liczba catkowita oznaczajaca liczb¢ dni, ktore uptynety od umowne;j
daty, np. 30.12.1899. Formaty daty sg rozmaite, jednakze pod danym formatem, np. ,,1 stycznia
20067, kryje sie liczba 38718 dni, ktore uptynety od daty 0, czyli od ,,30 grudnia 1899”. Format
daty ustawiamy w dialogu Atrybuty komorek (menu Format > Komorki) w zaktadce Liczby,
kategoria Data.

B12 v A& E = |=pz80
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1 Uptyw czasu do dzis

2 |Wydarzenie Data Lat Miesiecy Dni
3 |Powstanie paristwa polskiego (dzien i miesigc umownie)  966-01-01 1040 12483 379943
4 |Bitwa pod Grunwaldem 1410-07-15 596 7149 217577
5 |Uchwalenie Konstytucji 3 Maja 1791-05-03 215 2579 78501
& |Trzeci rozbior Paolski 1795-10-24 211 2526 76366
7 |Odzyskanie niepodlegtosci 1918-11-11 88 1045 31924
8 |Wybuch Il wojny swiatowej 1939-05-01 67 799 24325
9 |Powstanie rzadu Tadeusza Mazowieckiego 1989-08-17 17 200 6077
10 |Dzien dzisiejszy 2006-04-07 0 0 0

Zadanie 4. Wstaw nowy arkusz do zeszytu (Wstaw > Arkusz). Zmien nazwg tego arkusza na
Funkcje_Tekstowe. SporzadZ w nim ponizszg tabele. W kolumnie D zastosuj tgczenie elementow
tekstowych znakiem ,,&” oraz funkcje =JEZELI zgodnie z przyktadem na ilustracji. Do obliczenia
dlugosci fancucha tekstu uzyj funkcji =DZ, za$ do wyodrebnienia inicjalow uzyj funkcji =LEWY.

D2 & j - =A28&JEZELI(B2<>"";" "&B2;"")&" "&C2

A E C D E F
1 |Imie Drugie imie Mazwisko Imieinazwisko Diugosc tarnicucha Inicjaty
2 |Adam Asnyk Adam Asnyk l 10 znakow AL
3 |Jan Lechon Jan Lechon 10 znakodw JL
4 |Czestaw Mitosz Czestaw Mitosz 14 znakow CM
5 |Adam Mickiewicz Adam Mickiewicz 15 znakow AM
6 |Zbigniew Herbert Zbigniew Herbert 16 znakdow ZH
7 |Juliusz Stowacki Juliusz Stowacki 16 znakow 15
8 |Wistawa Szymborska Wistawa Szymborska 18 znakow WS
§ Cyprian Kamil Morwid Cyprian Kamil Norwid 20 znakow CKN
10 |Krzysztof  Kamil Baczyriski  Krzysztof Kamil Baczyniski 25 znakow KKB
11 |Konstanty lldefons Gatczynski  Konstanty lldefons Gafczyriski 29 znakow KIG
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Arkusz kalkulacyjny - tabela przestawna i funkcja ,,jezeli”

Zadanie 1

Z adresu http://dzaborski.zut.edu.pl/info prosze pobraé¢ plik o nazwie fao.xls i zachowa¢ na
lokalnym dysku twardym (w podkatalogu Moje dokumenty). Plik ten zawiera tabelg 319 rekordow
(wierszy) danych dotyczacych produkcji migsa na glowe mieszkanca w ponad 100 krajach (z tym,
Ze pierwszy wiersz jest przeznaczony na nagtowki). Dane te sg w postaci ,,surowej”, pochodza z
bazy danych statystycznych Organizacji ds. Wyzywienia i Rolnictwa NZ (FAO) i przedstawione
sg dla trzech lat, 1999 - 2001, z podziatem na trzy gatunki mig¢sa (wolowina, wieprzowina i drob
w kolumnie Pozycja). Kazdy kraj jest rowniez opatrzony dodatkowa informacja, tj. na jakim lezy
kontynencie (kolumna, pole Kontynent) i do jakiego kregu nalezy, jesli chodzi o jego rozwdj
gospodarczy (pole Poziom rozwoju). Kolumny Kraj - Pozycja nazwiemy ,.zmiennymi
grupujacymi”, pola 1999 - 2001 natomiast zawierajg dane do analizy. Cala tabel¢ mozemy
traktowac jako ,,baze danych”.

Zadanie 2
W kolumnie H oblicz $rednig z trzech lat dla kazdego rekordu (wiersza) bazy danych. W polu H1
wpisz ,,srednia 1999-2001".

Zadanie 3

W kolumnie |, ktorg zatytutujemy Uwagi, wstaw nastgpujaca formule: jezeli wartos¢ w polu H
bedzie rowna 0, to w polu I pokaz napis ,,brak produkcji ”. W przeciwnym przypadku pozostaw
puste pole. Skorzystaj z funkcji Jezeli.

Zadanie 4

W kolumnie J, ktorg zatytutujemy Uwagi 2, wstaw nastepujaca formule: jezeli wartosé¢ w polu H
Jjest wigksza od 30, to w polu J pokaz napis ,, W11, jezeli w polu H wartos¢ jest wigksza od 20, to w
polu J pokaz napis ,,11”. W przeciwnym przypadku wstaw napis ,, 1 .

Zadanie 5

Skorzystaj z narzedzia do analizy danych o nazwie Pilot danych (w menu Dane). Sporzadz
ponizsze zestawienie dla wszystkich kontynentow. Zestawienie to powinno znajdowaé sig w
nowym arkuszu.

Pozycja
Kontynent Drob Wieprzowina Wotowina
Afryka 3,7 1,4 54
Ameryka L.acinska 17,7 7,8 20,7

Zadanie 6

Sporzadz podobne zestawienie wzgledem krajoéw o réznym poziomie rozwoju; czy zauwazasz
jakie$ ciekawe tendencje? Pamigtaj, ze dane te sg autentyczne. Znajdz dane dotyczace Polski; jak
przedstawia si¢ produkcja migsa w Polsce na tle krajéw nierozwinietych, rozwijajacych si¢ i
rozwinietych?



Zadanie 7
Sporzadz wykres kolowy przedstawiajacy $rednig produkcje migsa na glowe mieszkanca wg
kontynentow.

Zadanie 8
Sporzadz wykres kolowy przedstawiajacy $rednig produkcje migsa na glowe mieszkanca wg
poziomu rozwoju kraju.

Zadanie 9
Co mozemy powiedzie¢ o krajach, w ktorych produkcja pewnych gatunkoéw migsa jest zerowa?
Co, wedhug Ciebie, jest tego przyczyna?



